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Ata da 103ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 
do Estado da Bahia, 

em 10 de dezembro de 2019. 
 

Deputada Maria del Carmen Lula (1ª Secretaria). À hora 

regimental, 14h45, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) 

Deputados(as): Aderbal Fulco Caldas, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio 

Henrique Júnior, Bobô, Capitão Alden, Dal, David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo 

Salles, Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Jacó Lula da Silva, 

Jânio Natal, José de Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Kátia Oliveira, Laerte 

do Vando, Luciano Simões Filho, Marcell Moraes, Marcelo Veiga, Maria del Carmen Lula, Marquinho 

Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia Santana, Osni Cardoso Lula 

da Silva, Pastor Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, 

Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, 

Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, Targino Machado, Tiago Correia, Tom Araújo, Tum, 

Vitor Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó (57). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: 

Ofícios dos Deputados Osni Cardoso Lula da Silva, Tum e Roberto Carlos justificando ausências em 

sessões plenárias. O Sr. Presidente, atendendo a requerimento legalmente assinado, com base no 

inciso II do art. 92 do Regimento Interno, convocou Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois minutos 

após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar os Projetos Lei de nos 21.160/2015, 

23.644/2019 e 23.645/2019. Oradores inscritos – A Deputada Olivia Santana expressou satisfação 

pela ordem de serviço assinada pelo Governador Rui Costa autorizando a construção do VLT do 

subúrbio. Repudiou o caso de racismo ocorrido na Universidade Federal do Recôncavo, em que um 

aluno se recusou a receber a prova das mãos de uma professora negra. O Deputado Samuel Junior 

registrou que no dia 7 de dezembro foi realizada uma festa na Arena Fonte Nova em comemoração 

aos 100 anos da Igreja Assembleia de Deus, discorrendo sobre a história e a importância do papel 

transformador da instituição. O Deputado Jacó Lula da Silva criticou a falta de atendimento médico 

que levou à morte de uma criança indígena em Itabuna e disse que entrará com uma representação 

junto ao Ministério Público para que o caso seja apurado. Parabenizou o Governador Rui Costa pela 

implantação do VLT que integrará o subúrbio ferroviário de Salvador a Simões Filho. Criticou o Ministro 

Sérgio Moro e o uso da Operação Lava-Jato como instrumento político para perseguir a família do ex-

Presidente Lula. O Deputado Targino Machado convidou o Líder do Governo para refletir sobre o 

mercado de revenda de combustíveis na Bahia, o qual julga criminoso, e se posicionou contrário ao 

projeto de lei que trata do tema. O Deputado Pastor Isidório Filho parabenizou a Igreja Assembleia de 

Presidência da Senhora 
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Deus pelos 100 anos de existência e citou casos de pessoas que tiveram as vidas modificadas pela 

instituição. O Deputado Marcelo Veiga falou sobre a crise hídrica na Bacia do Rio Tinga e sugeriu a 

criação de barragens que perenizem o rio e tragam qualidade de vida à população ribeirinha. Finalizou 

saudando algumas lideranças políticas do Município de Antas. O Deputado Rosemberg Lula Pinto 

parabenizou o Deputado Nelson Leal pela reunião com a imprensa para esclarecimentos sobre as 

atividades da Casa. Contraditou o discurso do Deputado Targino Machado, afirmando se tratar de 

projeto de lei de interesse do empresariado. Pediu a atuação dos parlamentares para que 2019 

termine como sendo o ano com o maior número de projetos de lei de iniciativa de deputados 

aprovados. O Deputado Eduardo Alencar disse que a aprovação da ordem de serviço para a 

construção do VLT em Salvador é o cumprimento de promessa eleitoral do Governador Rui Costa 

pela melhoria da mobilidade urbana. Denunciou a Pedreira Limoeiro pelos prejuízos aos moradores 

do condomínio Residencial Bela Vista 2, em Santo Antônio Rio das Pedras. O Deputado Robinson 

Almeida Lula disse que o mês de dezembro de 2019 entra para a história da Bahia pelas ações 

tomadas pelo Governador Rui Costa que moldarão o futuro do desenvolvimento econômico do 

Estado, elencando algumas destas ações. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Zé Raimundo Lula 

disse que o Superintendente de Infraestrutura de Transportes da Bahia, Sr. Saulo Pontes, estava 

preparando a documentação para a licitação da ponte Salvador-Itaparica. Discorreu sobre o novo 

sistema de transporte VLT a ser implantado no subúrbio de Salvador, tempo em que elogiou as ações 

do Governador Rui Costa, opinando que o sucesso da gestão diverge da realidade dos demais 

Estados. Criticou a condução dada ao País pelo Governo Federal e informou que apresentará à Casa 

uma indicação para elaborar um calendário de comemorações do bicentenário da Independência da 

Bahia. O orador foi aparteado pelo Deputado Rosemberg Lula Pinto. A Sessão foi suspensa para a 

entrega da Premiação Destaque Parlamentar 2019. Retomados os trabalhos, no Horário do Bloco 

PSDB/PSC – O Deputado Luciano Simões Filho parabenizou os deputados e jornalistas premiados. 

Destacou a atuação da Comissão de Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle e desejou um fim 

de ano tranquilo a todos. O Deputado Sandro Régis elogiou o equilíbrio dos Líderes de Oposição e 

Governo, que tão bem conduziram os trabalhos em 2019, desejando que assim continuem em 2020. 

Horário do PSD – O Deputado Alex da Piatã elogiou e discorreu sobre os benefícios da implantação 

de disciplinas militares em colégios municipais a partir de convênio feito entre o Governo do Estado, 

através da Polícia Militar, e diversos municípios baianos. Horário do Bloco PSL/Republicanos/MDB – 

O Deputado Tiago Correia apoiou a luta de estudantes, professores e funcionários contra o possível 

fechamento do Colégio Estadual Adélia Teixeira, em Vitória da Conquista. Criticou o Governo Estadual 

pelo fechamento de diversas escolas e elogiou a gestão do Prefeito de Salvador. Comunicou que o 

músico Luciano Calazans realizará no Teatro Castro Alves um show com diversos convidados em prol 

do Núcleo de Atendimento a Criança com Paralisia Cerebral (NACPC). Horário do DEM – O Deputado 
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Targino Machado informou que não foi firmado acordo acerca da votação dos projetos de autoria dos 

deputados. Comentou aspectos do Regimento Interno sobre o retorno ao Plenário de projetos dos 

deputados que se encontram na Comissão de Constituição e Justiça. O orador foi aparteado pelos 

Deputados Robinson Almeida Lula e Alex da Piatã. Horário do PT – O Deputado Rosemberg Lula 

Pinto contraditou o discurso do Deputado Targino Machado e explicou que não pode fazer um acordo 

no qual os deputados da Bancada de Governo não se sintam à vontade para votar favoravelmente. 

Sugeriu que fosse votado um projeto de resolução de autoria do Deputado Zó e outro de autoria de 

um deputado de Oposição. O orador foi aparteado pelos deputados Targino Machado, Eduardo Salles, 

Zé Raimundo Lula, Alex Lima e Sandro Régis. ORDEM DO DIA – Submetida ao Plenário, foi aprovada 

a solicitação do Deputado Bobô, feita através de questão de ordem, para retirar da pauta de votação 

o Projeto de Lei nº 21.160/2015, de autoria dele, que “Obriga as empresas e indústrias instaladas no 

Estado da Bahia, com qualquer tipo de isenção fiscal, a contribuir com programas relacionados ao 

esporte amador, olímpico, paraolímpico e programas de cultura.”. Submetida ao Plenário, foi aprovada 

a prorrogação da Sessão por 600 minutos. Submetido à discussão única e votação, foi aprovado, com 

os votos contrários dos deputados de Oposição presentes e do Deputado Hilton Coelho, o Projeto de 

Lei nº 23.644/2019, procedente do Poder Executivo, que “Altera a Lei n° 6.677, de 26 de setembro 

de 1994, na forma que indica, e dá outras providências.”, relatado Deputado Zé Raimundo Lula, no 

âmbito das Comissões conjuntas, que opinou favoravelmente; a matéria foi discutida pelos Deputados 

Luciano Simões Filho, Jurailton Santos, Pedro Tavares, Tiago Correia, Paulo Câmara, Tom Araújo, 

Alan Sanches, Hilton Coelho e José de Arimateia. Submetidos à discussão única e votação secreta, 

foram aprovados os Projetos de Resolução, relatados pelo Deputado Vitor Bonfim no âmbito da 

Comissão de Constituição e Justiça, de nos: 2.724/2019, de autoria do Deputado Samuel Junior, que 

“Concede a Medalha do Mérito 02 de Julho à Ministra da Mulher, Família e Direitos Humanos, 

Damares Alves, e dá outras providências.”, com votos SIM – 30 e NÃO – 14, voto contrário declarado 

do Deputado Hilton Coelho, e votação encaminhada pelo Deputado Targino Machado; e 2.801/2019, 

de autoria do Deputado Zó, que “Concede a Comenda Dois de Julho à cantora e compositora 

Fernanda Noronha.”, com votos SIM – 40 e NÃO – 3, e votação encaminhada pelo Deputado Zó. 

Submetido à discussão única e votação, foi aprovado, com os votos contrários dos deputados de 

Oposição presentes e do Deputado Hilton Coelho, o Substitutivo ao Projeto de Lei nº 23.645/2019, 

procedente do Poder Executivo, que “Altera a Lei n° 7.014, de 04 de dezembro de 1996, e dá outras 

providências.”, relatado pelo Deputado Rosemberg Lula Pinto no âmbito das Comissões conjuntas, 

que opinou pela aprovação com emenda de relator; a matéria foi discutida pelo Deputado Targino 

Machado e a votação encaminhada pelo Deputado Hilton Coelho. O Sr. Presidente, Deputado Nelson 

Leal, esgotada a pauta da Ordem do Dia, às 23h42 declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de 

comparecer os(as) Srs.(as) Deputados(as): Adolfo Menezes, Fabrício Falcão, Ivana Bastos 
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(licenciada), Jusmari Oliveira, Marcelino Galo Lula (licenciado) e Talita Oliveira (06). 

PRESIDENTE – 

1º SECRETÁRIO – 

2º SECRETÁRIO – 


